THURINGER LANDTAG Drucksache 7/ 6535

7. Wahlperiode 20.10.2022

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Hoffmann (AfD)

und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Inneres und Kommunales

Unterstiitzungen des Freistaats Thiiringen fiir zoologische und botanische Einrich-
tungen

In Ergédnzung zur Kleinen Anfrage 7/2293 wird die Unterstitzung fir Thiringer Zoos/zoologische Einrich-
tungen, botanische Garten und andere Einrichtungen der Art erfragt.

Das Thiringer Ministerium fiir Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/3717 vom 22. Au-
gust 2022 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 19. Oktober 2022 beantwortet:

Vorbemerkung

Die oben genannte Kleine Anfrage 7/3717 der Abgeordneten Hoffmann (AfD) stellt eine Erganzung zur Klei-
nen Anfrage 7/2293 der Abgeordneten Hoffmann (AfD) dar. Vor diesem Hintergrund wird in Teilen auf die
dortigen Antworten verwiesen.

1.

Welche finanziellen Zuwendungen/Hilfen gab es wofiir seit dem Jahr 2015 fir zoologische und botani-
sche Einrichtungen in Thiringen (bitte nach Jahresscheiben aufschlisseln)?

Welche dieser Unterstitzungsleistungen wurden Uber welchen Haushaltstitel gewahrt?

Antwort zu den Fragen 1 und 2:

Einen tabellarischen Uberblick iiber die finanziellen Hilfen fiir zoologische und botanische Einrichtun-
gen in Thiringen durch die Ressorts der Thiringer Landesregierung nebst zugehdérigen Haushaltstiteln
liefert die Anlage.

Welche Mittel wurden gegebenenfalls Gber Sondervermdgen gewahrt?

Antwort:

In der Zustandigkeit des Thiringer Ministeriums fiir Wirtschaft, Wissenschaft und Digitale Gesellschaft
wurden die nachfolgend genannten Programme aufgelegt. Im Rahmen dieser Programme wurden Fi-
nanzhilfen aus Bundes- und Landesmitteln in Form von Billigkeitsleistungen tiber das Sondervermdgen
"Tharinger Corona-Pandemie-Hilfsfonds" gewabhrt.

Druck: Thiringer Landtag, 2. November 2022
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Programm | Zweck | Branchenschlis- | Bearbei- | Bewilligte For- | ausgezahlte/ | Haushaltstitel
sel tungsstatus dersumme | riickgezahlte
2020 Summe
2020
Soforthilfe | Corona-|91.04.0 Vorgang ab-| 16.100,00 16.100,00 8230 69704

Corona Hilfen Botanische und |geschlossen
zoologische Gar-
ten sowie Natur-

parks

Programm | Zweck | Branchenschlis- Bearbei- Bewilligte For- | ausgezahlte/ | Haushaltstitel
sel tungsstatus dersumme | riickgezahlte
2021 Summe
2021

Uberbrii-|Corona-|91.04.0 In Auszah-| 18.264,12 18.264,12 8230 69704
ckungshil-|Hilfen |Botanische und|lung/ausge-
fe ll zoologische Gar-|zahlt (regular)

ten sowie Natur-

parks
Uberbrii-|Corona-|91.04.0 Anderungbe-| 49.625,30 0,00 8230 69704
ckungshil-|Hilfen |[Botanische und|antragt
fe lll zoologische Gér-{In Auszah-| 96.789,37 96.789,37 8230 69704

ten sowie Natur-|lung/ausge-

parks zahlt (regular)
November- | Corona-|91.04.0 In Auszah-| 18.073,70 18.073,70 8230 69704
hilfe Hilfen |Botanische und|lung/ausge-

zoologische Gar-|zahlt (regular)

ten sowie Natur-

parks
Dezember- | Corona-[91.04.0 In Auszah-| 33.560,99 33.560,99 8230 69704
hilfe Hilfen |Botanische und|lung/ausge-

zoologische Gar-|zahlt (regular)

ten sowie Natur-

parks

4. Welche Foérderungen gesamt haben seit dem Jahr 2015 bereitgestanden, welche wurden nicht abgeru-
fen und welche Titel waren Uberzeichnet (bitte nach Jahren aufschlisseln)?

Antwort:

Da die verschiedenen Férderungen beziehungsweise Forderrichtlinien des Freistaats Thiringen nicht
nur explizit fiir zoologische oder botanische Einrichtungen bereitgestellt werden, ist eine zusammenfas-
sende Beantwortung im Sinne der Fragestellung nicht moglich.

5. Wie ist aktuell nach Kenntnis der Landesregierung der Investitionsbedarf der Thirringer zoologischen
und botanischen Einrichtungen und welche Einrichtungen haben sich diesbezuglich seit dem Jahr 2015
an die Landesregierung oder Ministerien gewandt?

Antwort:
Der Landesregierung liegen keine Kenntnisse Uber den Investitionsbedarf der zoologischen und botani-
schen Einrichtungen in Thuringen vor.

6. Welche Kenntnisse liegen der Landesregierung Gber Einnahmeverluste der zoologischen Einrichtungen
(im Zusammenhang mit Corona-MafRnahmen) fur das Jahr 2021 vor?

Antwort:

Im Hinblick auf die Einnahmeverluste der zoologischen Einrichtungen im Zusammenhang mit den Ein-
schrankungen durch die COVID 19-Pandemie wird auf die Antwort zu Frage 1 der Kleinen Anfrage 7/2293
verwiesen. Darliber hinausgehende Daten liegen der Landesregierung nicht vor.
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Welche zoologischen Einrichtungen haben sich im Jahr 2021 mit Hilfegesuchen an die Landesregierung
gewandt (bitte mit Datum aufschlisseln)?

Antwort:
Es wird auf die Antwort zu Frage 3 der Kleinen Anfrage 7/2293 (Drucksache 7/4035) verwiesen. Daru-
ber hinausgehende Hilfegesuche wurden nicht an die Tharinger Landesregierung gerichtet.

Welche Kenntnisse liegen der Landesregierung Uber Einnahmeverluste der botanischen Einrichtungen
(im Zusammenhang mit Corona-Malinahmen) fir die Jahre 2020 und 2021 vor?

Antwort:
Der Landesregierung liegen keine Kenntnisse tber Einnahmeverluste der botanischen Einrichtungen in
Thuringen im Zusammenhang mit den Einschrankungen durch die COVID 19-Pandemie vor.

Welche zoologischen und botanischen Einrichtungen in Thiringen tGben aktuell nach Kenntnis der Lan-
desregierung Artenschutzprojekte oder Kooperationen mit welchen etwaigen Projekten aus?

Antwort:

Es besteht keine rechtliche Verpflichtung von zoologischen und botanischen Einrichtungen gegeniber
der Landesregierung, Kooperationen mit Artenschutzprojekten oder eigene Artenschutzprojekte anzu-
zeigen. Insofern liegen der Landesregierung hierzu keine Daten vor.

Maier
Minister

Anlage*

Endnote:

*

Auf den Abdruck der Anlage wurde verzichtet. Ein Exemplar der Antwort der Landesregierung mit Anlage erhiel-
ten jeweils vorab die Fragestellerin, die Fraktionen sowie die Parlamentarischen Gruppen. In der Landtagsbiblio-
thek liegt diese Drucksache mit Anlage zur Einsichtnahme bereit. Des Weiteren kann sie unter der oben genannten
Drucksachennummer im Abgeordneteninformationssystem sowie im Internet unter der Adresse: www.parldok.thu-
eringen.de eingesehen werden.



Kleine Anfrage Nr. 3717 - Anlage zu Frage Nr. 1 und Frage Nr. 2

Haushaltsjahr 2015
Ressort Haushaltstitel |Zuwendungsempfanger Zuwendungshdhe Zuwendungszweck Ergdnzungen / Hinweise
TMASGFF 0812 89371 Tierpark Eisenberg 22.000,00 € [Innensanierung von Stallgeb3duden
TMASGFF 0812 89371 Tiergehege Zeulenroda 20.000,00 € |Kauf eines Pick Up
Ausstattung des Arbeitsplatzes fiir den
Wildtierland Hainich gGmbH Bundesfreiwilligendienst, u. a. mit
TMMIV 1716 68504 fiatieriand Hainich g5m 3.300,00 € |- CeITEIWIIBENTIENSE, U. a. M Lottomittelzuwendungen
Laptop, Beamer, Gebrauchs- und
Einrichtungsgegenstinden
Haushaltsjahr 2017
Ressort Haushaltstitel |Zuwendungsempfanger Zuwendungshdhe Zuwendungszweck Ergdnzungen / Hinweise
Esrderverein Tieroark Bad Dacherneuerung des Zentralgebdudes
TMWWDG |1716 68504 ) . P 5.000,00 € |mit Besuchertoiletten und Terrarium des [Lottomittelzuwendungen
Liebenstein e. V. . ) ) ,
Tierparks in Bad Liebenstein
Anschaffi d Installati
TMUEN 0907 68178  |Alternativer Birenpark Worbis 27.746,00 € |.>cnarung und instatiation
Uberwachungstechnik Gehege
Haushaltsjahr 2018
Ressort Haushaltstitel |Zuwendungsempfanger Zuwendungshdhe Zuwendungszweck Ergdnzungen / Hinweise
Forderung eines Arbeitsplatzes fiir
TMASGFF 1716 68504 zoologische Einrichtung 5.000,00€ |Kinder und Jugendliche mit morderner |[Lottomittelzuwendungen
Kommunikationstechnik
TMUEN 0907 681 78 Alternativer Barenpark Worbis 48.658,00 € [Zaunbau Gehege
TMUEN 0907 633 80 Zoo Erfurt 2.358,00 € (Beweidungsmallinahme "Roter Berg"




1013 89275
(75% ELER) und

Wildtierland Hainich gGmbH

Der Luchs in der Hainch-Region:

ProjektmaRnahme im Rahmen des

TMUEN 0907 89275 123.787,00 € [Statusermittlung und Akzeptanzbildung |Férderprogramms "Entwicklung von
(25% als Grundlage fiir seine Riickkehr Natur und Landschaft"
Landesmittel)
Haushaltsjahr 2019
Ressort Haushaltstitel |Zuwendungsempfanger Zuwendungshdhe Zuwendungszweck Ergdnzungen / Hinweise
Instandsetzungsarbeiten zum Erhalt des
Wildtierland Hainich gGmbH denkmal hutzten Fachwerks und
TMMIV 1716 68504 iatieriang Hainich g5m 4.870,00 € | MaABESCNUTZIEN FACHWETKS Un Lottomittelzuwendungen
Verbesserung der Besucherservice-
Qualitat
TMUEN 0907 633 80 Zoo Erfurt 2.358,00 € [Beweidungsmallinahme "Roter Berg"
1013 89275
(75% ELER) und Wildtierland Hainich gGmbH Der Luchs 'in der Hainch-Region: . P.r.ojektmafénahmel':m Rahmen des
TMUEN 0907 89275 366.717,00 € |Statusermittlung und Akzeptanzbildung [Forderprogramms "Entwicklung von
(25% als Grundlage fiir seine Riickkehr Natur und Landschaft"
Landesmittel)
Anferti Skulpt , Erweit .
TSK 1716 68504 Thiiringer Zoopark-Stiftung u:delzrlr?::egr:(r)\n voLrJ\ ?el::z:enrwel erang Lottomittelzuwendungen
10.000,00 € &
Forderverein Tierpark Bad . . .
TMWWDG |1716 68504 ) . 5.000,00 € (Erneuerung der Tierparkumzaunung Lottomittelzuwendungen
Liebenstein e. V.
Neueinrichtung des Luchsgeheges; hier:
TMWWDG |1716 68504 Wildtierland Hainich gGbmH 3.000,00 € |Beschilderung, Fotoaufnahmen, Lottomittelzuwendungen
Anschaffung von Findlingen
Haushaltsjahr 2020
Ressort Haushaltstitel |Zuwendungsempf5nger |Zuwendungsh6he |Zuwendungszweck Ergdnzungen / Hinweise




Wildtierland Hainich gGmbH

Ersatzbeschaffung von Laptops mit

TMMJV 1716 68504 4.200,00 € [Dockingstation etc. sowie Erstellung Lottomittelzuwendungen
eines aktualisierten Flyers
E b ei Itpad isch
TMMIV 1716 68504 Alternativer Barenpark gGmbH 4.300,00 € r\{ver eines un:W,? pd aglc')glsc .en Lottomittelzuwendungen
Spieleelements "Barennest" flr Kinder
TMUEN 0907 633 80 Zoo Erfurt 2.358,00 € [Beweidungsmallinahme "Roter Berg"
1013 89275
(75% ELER) und Wildtierland Hainich gGmbH Der Luchs 'in der Hainch-Region: . Ptojektmafinahmejm Rahmen des
TMUEN 0907 89275 20.333,00 € [Statusermittlung und Akzeptanzbildung [Foérderprogramms "Entwicklung von
(25% als Grundlage fiir seine Riickkehr Natur und Landschaft"
Landesmittel)
Haushaltsjahr 2021
Ressort Haushaltstitel |Zuwendungsempfanger Zuwendungshdhe Zuwendungszweck Ergdnzungen / Hinweise
Sani d Verb d
TMASGFF  [081289370  |Tierpark Suhl 15.279,31€ [22"'€TUNG UnCVerbesserung der
Tieranlagen
Stadt It Arnstadt (Ti k
TMASGFF  |0812 89370 adtverwaltung Arnstadt (Tierpar 127.352,85 € |Neubau einer Singvogelanlage
Fasanerie Arnstadt)
Stadt It Zeul da-
TMASGFF  |0812 89370 adtverwaltung ceuienroda 9.275,00€ |Erneuerung von 2 Vogelvolieren
Triebes (Tiergehege Zeulenroda)
Neubau Geh E it
TMUEN 090789278  |Alternative Birenpark Worbis 1.000.000,00 € | \eubau Gehege/Erweiterung
Betriebsgelande
TMUEN 0907 633 80 Zoo Erfurt 2.358,00 € (Beweidungsmallinahme "Roter Berg"
MaBnahmen zum Insektenschutz:
Insekten-Leb it Wettb b "Mehr Natur in Dorf
TMUEN 090788378  |Tierpark Suhl 11.635,00 € | o0 ren-mepensram m ettbewerb Tiiehr Taturin bor

Streuobstwiese, Blihwiese,
Insektenhotel, Infostation

und Stadt"




Forderverein Tierpark Bad

TMWWDG |1716 68504 ) . 4.000,00 € |Erneuerung des Daches vom Kata-haus |Lottomittelzuwendungen
Liebenstein e. V.
Haushaltsjahr 2022
Ressort Haushaltstitel |Zuwendungsempfanger Zuwendungshdhe Zuwendungszweck Ergdnzungen / Hinweise
Anschaffung und Ersatzbeschaffung von
o . Ausstattungsgegenstidnden fiir das
Wildtierland H h gGmbH
TMMIV 1716 68504 fiatieriand Hainich g5m 5.000,00 € |Wildkatzendorf Hiitscheroda Lottomittelzuwendungen
(Handwasch-/Ausgussbecken, Drucker,
Tiefkiihltruhe, Akku-Astsage)
Neubau der Sittichanlage, 2.
TSK 1716 68504 Thri VA k-Stift ’ Lottomittel d
tninger oopark-stiftung 10.000,00 €|Bauabschnitt: Realisierung ottomittelzuwendungen
TMUEN 0907 633 80 Zoo Erfurt 2.358,00 € (Beweidungsmalinahme "Roter Berg"
MaRBnahmen zum Insektenschutz:
Insekten-Leb it Wettb b "Mehr Natur in Dorf
TMUEN 090788378  |Tierpark Suhl 1.501,00 € | Cen-Lebensraum mi ettbewerb Tiiehr [aturin Bor

Streuobstwiese, Blihwiese,
Insektenhotel, Infostation

und Stadt"
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